塔

克

斯

显成

近年来,塔吉克斯坦政府出台了一 系列政策举措,积极推动产业多元化发 展,大力推动工业化转型。塔政府制定 了《塔吉克斯坦 2020—2025 年加速工业 化规划》并将2022—2026年确定为"工业 发展年",明确了工业发展的目标和方 向,进一步提高工业生产水平,增加工业 产值。塔政府对企业积极提供投资补 贴、税收优惠,鼓励企业扩大生产规模、 引进先进技术和设备,重点扶持新能源、 加工业、采矿业等重点工业领域。塔吉 克斯坦国内约有3500家企业,每年对现 有和新建工厂投资约190亿索莫尼。为 降低企业运输成本,提高产品市场竞争 力,塔努力提升公路、铁路等基础设施现

在政策扶持下,塔吉克斯坦新工业 企业不断建成投产。2024年,塔国内新 增250多家工业企业,新增企业主要从事 食品加工、建筑、纺织、采矿和冶金等。塔 工业和新技术部部长卡比尔·谢拉利表示, 新企业已生产价值约6000万索莫尼的

塔吉克斯坦铝业公司是该国最大的 该公司董事会主席拉贾布佐达表示,

塔吉克斯坦与中国在工业领域的合作持续深化。塔吉克斯坦

据塔吉克斯坦霍瓦尔国家通讯社报 道,塔吉克斯坦经济发展势头良好,政府

品产值增长1.2倍,木材和纸张制品增 长81%,金属制品增长18.1%,纺织品和 皮革制品增长17.8%,橡胶和塑料制品

代化水平。塔吉克斯坦还与中国、俄罗 斯等国加强经济合作,吸引外资投资建

2024年上半年,公司的铝产量超过4.04万吨,同比增加24.7%,铝出 口量超过3.5万吨,价值约8000万美元。公司力争2025年将产量至 少提高到8.4万吨。

国家投资和国有资产管理委员会表示,2024年在塔首都杜尚别举行 的贸易和投资相关论坛上,塔吉克斯坦与中国签署了价值逾5.8亿 美元的工业投资协议。目前,塔国内共有600家塔中合资企业。 过去10年,中国对塔吉克斯坦的投资总额超过了38亿美元。

世卫组织:冬季以来急性呼吸道感染趋势未超预期

多国急性呼吸道感染病例数增加,世界卫生组织7日发布的一份

报告认为,这一趋势并未超出预期水平,各国可继续监测呼吸道

急性呼吸道感染病例数都会增加,通常由呼吸道病原体的季节

性流行引起。这些病原体包括季节性流感病毒、呼吸道合胞病

非、中非和亚洲许多国家和地区的流感活动均有所增加,但流行

的毒株类型因地区而不同。呼吸道合胞病毒的感染情况也因地

区而不同,比如,北美地区病例数有所增加,而欧洲最近几周的

患者的最常见的呼吸道病原体。针对中国近期人偏肺病毒感染 病例有所增多的情况,世卫组织表示,这是一种常见的呼吸道病

毒,冬春季在许多国家传播。大多数患者有类似于普通感冒的 轻微上呼吸道症状,几天后可康复。少数患者可能会因人偏肺

病原体,目前不建议采取任何旅行或贸易限制。

毒、人偏肺病毒以及肺炎支原体等。

病毒引发支气管炎或肺炎而住院。

公共卫生部门推荐的疫苗。

新华社日内瓦1月8日电 (记者王其冰)北半球正值冬季,

世卫组织发布的报告指出,每年这个时候,北半球许多国家

世卫组织在报告中说,目前,欧洲、中美洲和加勒比地区、西

报告还介绍,在中国,流感病毒是目前影响急性呼吸道感染

世卫组织建议,冬季地区的人们应采取常规预防措施,预防 呼吸道病原体传播。人们可考虑在拥挤或通风不良的空间戴口

270亿索莫尼(1美元约合11索莫尼)增 加到530亿索莫尼,成立了2000多家工 业企业。塔吉克斯坦经济发展和贸易 部预测,2024年全年塔吉克斯坦工业生 产增长率突破20%。 转型效果显著,采矿业、加工制造业等 表现出色。2024年上半年,该国石油产

工业企业之一,也是重要的出口企业。

预计2024年国内生产总值较前一年增 长 8.4%, 工业产值在国内生产总值中占比 超过1/3。最近5年,该国工业总产值从

厂,加快推进工业化进程。

预计未来20年,东南亚地区航空客运总量每年将增长7.2%

东南亚多国加快发展航空运输业

R国际视点

波音公司最新发布的2024年《全球航空货运预测》报告显 示,全球航空货运行业正迎来持续增长的态势,预计到2043年 航空货运量将以每年4%的速度增长,这一增长趋势主要受到 亚洲市场强劲需求的驱动。经济扩张和消费者需求的上升使 亚洲市场的年均货运量迅速增长。波音公司的预测显示,未来 20年东南亚地区航空客运总量将以每年7.2%的速度增长,超 过全球平均水平。东南亚国家纷纷加快发展民航基础设施,筹 建升级主要机场,推进机场智能化、绿色化建设,以满足不断增 长的航空运输需求。

多国出台机场扩建新建计划

随着地区经济的加速复苏和航空市场的蓬勃发展,东南 亚多国纷纷出台计划,拟扩建或新建机场。

泰国民航局发布的航空发展计划提出将泰国打造成东 南亚重要的航空枢纽,到2037年,泰国航空运力有望提升至 每年200万个航班和2.7亿人次旅客。首都曼谷的素万那普 国际机场计划将每小时航班量从68架次增至94架次,东侧 航站楼的扩建将为机场增加8万多平方米占地面积,预计可增 加1500万人次的旅客吞吐量。该机场还计划投入1200亿泰 铢(1美元约合35泰铢),对西侧航站楼、南侧航站楼等进行升 级改造。普吉国际机场二期项目正在建设中,预计2029年完 工,建成后该机场年旅客吞吐量将从目前的1250万人次提升 至1800万人次。水上飞机停机坪是普吉国际机场的一大特 色,丰富了普吉岛作为热门旅游目的地的交通选择,吸引了 众多游客前往体验。

柬埔寨民航业在2024年展现出强劲复苏势头。截至 2024年9月底,柬埔寨三大国际机场的旅客吞吐总量同比增 长22%,达到450万人次。泰国、中国、韩国等多个国家开通 更多柬埔寨直飞航线。首都金边的新机场项目——德崇国际 机场即将竣工并正式投入运营。该机场为最高等级机场,可 以起降空客A380等大型飞机,建成后将极大提升柬埔寨民

新加坡樟宜国际机场是全球重要航空枢纽。2024年第 二季度,樟宜国际机场共运送旅客1600多万人次,同比增加 13.4%。该机场的第五航站楼计划2025年动工、2030年投入 使用。建成后,新航站楼占地面积为现有4个航站楼面积总 和,并将配备三跑道系统,预计将使樟宜国际机场的年旅客 吞吐量增加5000万人次。



中企投资建设的柬埔寨遥粒吴哥国际机场主航站楼外景。

随着国际旅客数量增加,越南民航市场规模也加速扩

大。越南航空管理局预测,未来几年,越南航空客运量将保

持年均7.5%至8.5%的增长。河内内排国际机场扩建项目进

展顺利,预计到2030年完全投入运营后可满足每年6000万

积极引入智能绿色科技

荐、高效出入境等服务的优化,再到多种绿色环保技术的应

用,近年来东南亚多国主要机场积极引入智能绿色科技,努

和低碳化转型。马来西亚交通部目前宣布,位于沙巴州的亚庇

国际机场将斥资数亿林吉特(1美元约合4.5林吉特)进行改扩

从智能导航、自助值机等基础设施的升级,到个性化推

人次的通航需求,是目前的2.5倍。

力提升服务水平。

本报记者 白元琪摄

营效率。改扩建完成后,该机场的网络容量将提升10倍以上, 旅客在线值机等所需时间将大幅减少。机场还将积极采用太 阳能等清洁能源,引入雨水收集系统,推动可持续发展。

泰国机场管理公司正全力推动素万那普国际机场成为 泰国首个绿色示范机场,力争使其在2027年前全面采用可再 生能源供电。2023年,该机场航站楼屋顶已完成4.4兆瓦太 阳能板的安装,有效降低室内温度超过7摄氏度,减少了约 2%的空调能耗。二期太阳能板安装工程正在进行,预计将 新增33.4兆瓦电能,并计划尝试水上浮动式太阳能板技术。 通过以上举措,素万那普国际机场年均电力成本有望降低

正在建设中的新加坡樟宜国际机场第五航站楼将广泛 部署自动化、智能化公共设施及创新的公共卫生解决方案。 该航站楼将引入激光制导的航空桥和自动驾驶车辆等非接 触式系统。新航站楼还将采用智能建筑管理系统和区域冷 却技术等方案,大幅降低能耗。

深化与中国民航领域合作

马来西亚政府提出"机场 4.0"战略,推动航空业向数字化

柬埔寨国家航空自2024年10月底起,将金边至郑州的 直航航线增至每周3班;2024年11月,印度尼西亚鹰航宣布 自2024-2025年冬春航季起,加密上海至印尼雅加达的定期 航班,由原来的每周3班增加至每周6班……随着东南亚国 家与中国的经贸、人文往来日益密切,东南亚国家与中国积 极加强航空联络,开辟更多直航航线。

中企积极参与东南亚国家民航领域基建项目,为促进互 联互通、推动区域发展发挥重要作用。由中企投资建设的暹粒 吴哥国际机场是柬埔寨目前规模最大、设施最先进的国际机 场。机场投入运营一年多来,旅客吞吐量已突破130万人次, 预计2025年有望进一步增至200万人次。该机场与多家在柬 孔子学院合作建立实习培训基地,为柬埔寨航空业输送高素质 人才。柬埔寨民航国务秘书处大臣毛哈万纳表示,暹粒吴哥国 际机场是柬中两国友谊的象征,满足了日益增长的旅客出行需 求,有力推动柬埔寨航空运输业和服务业的发展。

在文莱斯里巴加湾国际机场,由中企研发的先进雷达作 为"气象卫士",精确探测高空大气变化,为机场安全运营保 驾护航。2024年以来,中国车企生产的电动出租车已在泰国 素万那普国际机场、孔敬机场等投入使用,为旅客提供更加 舒适环保的出行体验。

中国航空运输协会常务副理事长潘亿新表示,中国与东 盟在民航领域合作取得丰硕成果,双边民航旅客货运运输量 均实现数倍增长,中国与东盟已成为全球开放程度最高的航 空运输区域之一。未来,双方将进一步推动航旅文协同发 展,共同探索绿色低碳循环发展新模式,为区域经济社会发 展注入新动力。

(本报曼谷1月8日电)



泰国曼谷素万那普国际机场内的民航客机。

本报记者 白元琪摄

库存消耗加快 外部供应减少

欧洲天然气价格攀升

本报记者 刘 赫 郭梓云

欧洲天然气基础设施公司最新数据显示,2024年 9月以来欧盟天然气储备下降19%,是过去3年来最快 的用气速度。目前,欧盟天然气储存设施内的天然 气储量降至约75%,低于2019—2023年的平均值。 这个冬季,欧洲天然气库存消耗速度快于往年,不 少欧洲民众对此表示担忧。

美国哥伦比亚大学全球能源政策中心研究 员安妮一索菲·科尔博分析认为,9个西北欧国 家的工业用气需求"已从2023年的低点反弹", 2024年1至11月工业用气需求同比增长6%。能 源需求高峰叠加供应担忧,直接反映在价格上。 2025年首个交易日,作为欧洲天然气基准价格的 荷兰所有权转让中心天然气期货价格上涨 4.3%, 一度攀升至每兆瓦时51欧元,为2023年10月以

天然气成本上升加剧了欧洲民众对生活成本 的担忧。近期,一家瑞典清洁能源科技公司从对 德国、意大利、英国5500名民众的调查中发现, 77%的受访者表示日常生活受到能源成本上升影

响,近一半受访者不得不动用储蓄支付高额能源

另据报道,俄罗斯天然气工业股份公司近日 发表声明说,因过境协议到期且乌克兰多次明确 拒绝续签,自莫斯科时间2025年1月1日起终止 过境乌克兰向欧洲输送天然气。据悉,过境乌克 兰的天然气占俄管道天然气出口欧洲总量的一半 左右。斯洛伐克总理菲佐表示,这将对欧盟经济 产生重要影响,估计欧洲消费者可能会面对每年 400亿至500亿欧元的天然气成本上涨,另有每年 600亿至700亿欧元的额外电费。

过去两年,欧盟加快推动能源转型,投入超过 数千亿欧元用于可再生能源开发、电网升级及氢 能发展等。然而,能源转型进程并非一蹴而就。 英国皇家国际问题研究所高级研究员范赖伊认 为,欧洲实现能源供应多样化仍面临困难。国际 能源署日前表示,乌克兰输气管道停运是这个冬 天欧洲面临的一个关键不确定因素。

(本报柏林1月8日电)

研究:2024年气温升高致水循环相关极端天气增多

罩,咳嗽和打喷嚏时,用纸巾或弯曲的肘部遮挡,常洗手,并接种

据新华社堪培拉电 (记者章建华)澳大利亚国立大学日前发 布消息,该校研究人员领衔编撰的《2024年全球水监测报告》显 示,2024年全球气温再创纪录,全球水循环出现变化,导致更多极 端天气、严重洪水与干旱。

据澳大利亚国立大学发布的新闻公报,研究团队使用来自数 千个地面监测站和卫星的数据,对全球降雨、土壤湿度、河流水流 和洪水等关联水循环的数据进行接近实时的观测分析。研究人员 发现,2024年,全球多地高温破纪录,全球变暖严重影响地球的水

新闻公报中说,气温上升正改变地球上水的循环模式。2024年 极端天气事件频发,与水相关的灾害包括洪水、干旱、热带气旋和 山体滑坡等。报告中说,降雨量纪录被打破的频率越来越高。与 本世纪初相比,2024年创下月度降雨量新高的频率高出27%,创下 日降雨量新高的频率高出52%。

报告第一作者、澳大利亚国立大学教授阿尔伯特·范迪克在新 闻公报中说,亚马孙盆地和非洲南部在这一年经历了干旱。在地球 最重要的生态系统之一亚马孙盆地,干热天气导致野火肆虐,也造 成大量温室气体排放;非洲南部严重干旱使玉米减产、粮食短缺。

研究发现,移动速度慢的风暴的破坏性比速度快的风暴大。 全球变暖还导致暴雨增多和风暴移动速度减慢,在欧洲、亚洲和巴 西发生致命洪水。

范迪克认为,人们需要做好准备,要加强防洪措施,发展更具

抗旱能力的粮食生产和供水,以及改进预警系统。 《2024年全球水监测报告》是致力于分享气候和水资源信息 的民间合作组织"全球水监测"的年度报告。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑 翔

巴拿马外长:巴拿马运河主权不可谈判

新华社巴拿马城1月7日电 (记者许咏政)针对美国候任总统特朗 普有关控制巴拿马运河的言论,巴拿马政府7日明确表示,巴拿马运河主 权不可谈判,运河的管理权完全掌握在巴拿马人手中。

巴拿马外交部长马丁内斯一阿查在新闻发布会上重申巴总统穆利诺 此前的立场:巴拿马运河主权是巴拿马人民斗争史的一部分,是不可逆转 的胜利成果。巴方期待与特朗普政府维持合作关系,但"唯一掌控运河的 是巴拿马人的手""巴拿马运河属于巴拿马人民并将永远如此"。

针对特朗普关于不排除军事手段夺取巴拿马运河控制权的言论, 马丁内斯一阿查回应说:"巴拿马政府将在特朗普正式就职后,根据事 态发展作出必要决策。"此外,他否认巴政府与特朗普团队进行过任何 接触。

7日,特朗普在美国佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上说,出 于对美国"经济安全需要"考虑,他不会排除通过"军事或经济胁迫"手段 夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

丹麦首相重申格陵兰岛是"非卖品"

据新华社奥斯陆1月7日电 (记者张玉亮、薛东梅)哥本哈根消息:丹 麦首相弗雷泽里克森7日重申,丹麦自治领地格陵兰岛是"非卖品"。

弗雷泽里克森当天在接受媒体采访时说,格陵兰岛是"非卖品",格陵 兰岛属于格陵兰岛人民,不相信美国会动用军事或经济力量来控制格陵